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 عنبنبات ال تأثير الإجهاد المائي في
 

  *هرياض بلدي
 الملخـص

 2015-2014في مزرعة أبي جرش بكلية الزراعة لمدة عامين  هذا البحث أُجري
 T1معاملات مائية هي:نبات العنب باستخدام ثلاث على لبيان تأثير الإجهاد المائي 

 T3% من الري الكامل(، و70) T2% من كمية الري اللازمة(، و 100ري كامل )
 أعلى كفاءة استخدام المياه (T3)و (T2) % من الري الكامل(. حققت المعاملة 60)

وحققت معاملة الري للري الكامل.  (T1)% مقارنة بمعاملة 35حيث ازدادت بنسبة 
% 70طن/هـ حيث انخفض الإنتاج في المعاملتين  17,65الكامل أعلى إنتاجية 

%، على التوالي مقارنة بمعاملة الري الكامل، وكانت 16,4% و 4,6% بنسبة 60و
للري  (T3) و (T2)ومعاملة (T1)معاملة الري الكامل% بين 5الفروق على مستوى 
 .الناقص غير معنوية

 (T3) و (T2)في المعاملتين مساوياً كان  Kyوبالنسبة لمعامل استجابة المحصول 

مقارنة بمعاملة الري الكامل  وعليه نجد ان شجرة العنب  0,97و  0,18على التوالي
 تستجيب للري الناقص.

 
 

الري  ، كفاءة استخدام المياه، عنبري ناقص،  ،المائي الإجهادري،  الكلمات المفتاحية:
 .بالتنقيط

 
 

                                                           
*

 جامعة دمشق. -35076كلية الزراعة، ص.ب  -قسم الهندسة الريفية -أستاذ مساعد 



 بلديه                       عنب                                               تأثير الإجهاد المائي في نبات ال

 

142 
 

 

The effect of water stress on vine plant 
 

 

 

Riyadh Bladia*
 

Abstract 
This research was carried out on a farm in Abe Jerash College of 

Agriculture at the University of Damascus during the growing season 

2014-2015 to evaluate the effect of water stress on vine plant by using 

three Water treatments: T1: full irrigation )100% of required amount 

of irrigation water), and T2: (70% of full irrigation), and T3: (60% of 

full irrigation). Water use efficiency in both treatments (T2) and (T3) 

was the highest, as it increased by 35% of (T1). Yield in (T1) was the 

highest with 17.65 ton ha
-1

, whereas yield decreased in both (T2) and 

(T3) by 4.6% and 16.4% respectively of (T1), and there were no 

significant differences between the three treatments. Response factor 

to deficit irrigation (ky) was 0.18, 0.97 in (T2) and (T3) respectively 

of (T1). It means that vine response to deficit irrigation. 

 

 

Keywords:  Irrigation, Water stress, Deficit irrigation, Water 

use efficiency, Drip irrigation. 
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  المقدمة

 عليـه أساسـياً ترتكـز عاملاً  يعتبر حيث ،الإطلاق على الطبيعية الموارد أهم من الماء عديُ 
 في الأخص وعلى السياسية، وحتى والاجتماعية الاقتصادية نشاطاته وكافة الإنسان حياة

ذات المــوارد المائيــة  الــدولمــن القطــر العربــي الســوري  دعــيُ و . والصــناعة الزراعــة مجــالي
لاقتصـادية والاجتماعيـة والثقافيـة زيادة عدد السـكان وتطـور حاجـاتهم ات ، فقد أد  المحدودة

، الأمـر الـذي هـاة ونوعيـة فيت يـرات كمي ـ أحـدثتو  ،إلى زيـادة الغـ ط علـى المـوارد المائيـة
الأصعب والأعقد نظراً لمحدوديتها قياساً بحجم  المشكلة كفاءة استعمال المياه زيادةيجعل 

 .طاعات النشاط الإنسانيقبل كافة قالطلب المتزايد والمتسارع عليها من 
 الــذ ،(2011)النحــا ، % مــن المــوارد المائيــة 80مــن  يســتأثر القطــاع الزراعــي فــي ســورية بــأكثر

 الـــري ورفـــة كفـــاءة اســـتخدام الميـــاهتحســـين كفـــاءة منظومـــات طرائـــق كفيلـــة بكـــان لابـــد  مـــن إيجـــاد 
 :قتلـ  الطرائـومـن ) 2005)جمـال والشـايب وقيسـي، افقة مة التوعية والإرشاد المـائيمتر بصورة 

اســتخدام وجدولــة الــري التــي يمكــن بواســطتها تــوفير وترشــيد  ،إدخــال تقنيــات الــري الحــديث
 .(2014، بلديـه)الشـاطر و  الـري النـاقص، واسـتخدام تقنيـة ةجيـد يـةوالحصول على إنتاجمياه الري 

تزويـــد المحصـــول  تعتمـــد هـــاالـــري النـــاقص علـــى أن   ( إلـــى تقنيـــة2002) Kirda كمـــا أشـــار
مـن الميـاه تقـل عـن حاجتـه  تأي اعطـاءه كميـا ،مئوية من الاحتياج المـائي الكامـل ةنسبب

مـــة  دنياالمـــردود فـــي حـــدها الـــ الســـلبية لهـــذا التقنـــين علـــىلتـــأثيرات بحيـــث تكـــون االمثلـــى 
إلى إمكانية  (2001)زملاؤه و  Kipkorirكما أشار  .المحافظة على نوعية الناتج الزراعي

الحاجــة دعــت  كلمــاإلــى التوســة بالأراغــي المرويــة  أو توجيهــه الفــائض مــن الميــاهترشــيد 
نـت بي   ،عنـبلا علـى نبـات النـاقصالـري  تناولـت ودراسـات عديـدة بحوثوقد أجريت  .ذل ل

ــن يُ  تــوفير ميــاه الــري اللازمــة لهــذه الشــجيرة أن  علــى  عامــة بصــورة   نتائجهــا ا هــنمو مــن حس 
أطوارهـــا  فــي دخــول الشــجيرةفـــي ر واغــ   يأثتــلــه ، و الثمـــار هــا مــنيحــافظ علــى مردودو 

الميـاه كفـاءة اسـتخدام أعلـى لوحـدة قـد أعطـى الـري النـاقص تطبيق  في حين أن   ،المختلفة
ــنو  الجهــد  أن   (2005) وزمــلاؤه  Claudiaوجــد .هاعصــير لــون الثمــار وكــذل  زيــادة  حسَّ

بينمـا كـان  ،الري الكاملمة مقارنة بالالمائي للورقة في معاملات الري الناقص كان أعلى 
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ص فـــي نهايـــة لحالـــة المائيـــة لمعاملـــة الـــري النـــاق. وكانـــت امطريـــةالزراعـــة ال فـــي الأعلـــى
ل التركيــب الغــوئي معنويــاً بــين معــد  ولــم يختلــ  الموســم قريبــة مــن معاملــة الــري الكامــل. 

 تمثيـلال فـي عمليـةالمعاملات لمعظم أيام الموسم، ولم يكن للري النـاقص أي تـأثير سـلبي 
  .الغوئي

 يعتبر غـرورياً  عنبجدولة إغافة مياه الري لشجيرات ال ( أن  2000)وزملاؤه  Kennaوجد
 جيــدة،يــة وهــو أمــر مهــم مــن أجــل إنتــاج ثمــار ذات نوع ،لغــمان التطــور الطبيعــي للثمــار

 مـن الميـاه يكـون منخفغـاً  عنـبالشـجرة  اج احتيـ . كما وجـد أن  ممتازةومواصفات تسويقية 
أي إغـافة للميـاه فـي هـذه الفتـرة   ن  ، وأد تفـت  البـراعم الخغـرية مباشـرةً مرحلة ما بع خلال

 المائيــة بعــد الإزهــار عنــباحتياجــات التــزداد و  زائــدة عــن حاجــة النبــات، هــادراً لأن  تكــون هــ
يـة التربـة حمالبعد القطا  لتعويض النمو الخغري و تزداد و  ،لثمارالحجمي ل نموبسبب ال

مــن خــلال الدراســة التــي طبقهــا علــى  (2006) وزمــلاؤهGirona بــين مــن ارتفــاع الملوحــة.
ـــ نوعيـــة  وأن   ،ت الإنتاجيـــةكميـــة الميـــاه قل ـــ ه كلمـــا انخفغـــتأربـــة معـــاملات ري نـــاقص أن 

حجم الحبات  أن  و  ،العصير الناتج من حبات العنب وحجم الحبات كان أفغل من الشاهد
 Dry ((2007أظهـرو  الشـاهد.مـة مقارنـة باللأخـرى  انخفض من سـنة  في الري الناقص قد 

عناقيـد ذات  أعطـىفالنمو الخغـري القليـل  .النمو الخغري يتوازن مة الإنتاج الثمري أن  
وجــد كمــا  بالإغــافة لتركيــز الصــب ة فــي الأصــنا  ذات الألــوان الحمــراء. ،حجــم متوســط
EL-Ansary وOkamoto (2007)   ل النــــت  مــــن ســــط  الأوراق انخفــــض عنــــد معــــد   أن

ـــى شـــجيرات ال ـــري النـــاقص عل وازدادت درجـــة حـــرارة المجمـــوع الخغـــري  ،عنـــبتطبيـــق ال
 .الشاهدمة مقارنة بالوالعناقيد 

 مبررات البحث

هـا ساسـية فـي مجـال الـري، لأن  والأ المهمـةعد الاحتياجـات المائيـة للنباتـات مـن المواغـية تُ 
ونظـراً لأهميـة نبـات  .لأي بلـد والسياسات الزراعيـة العنصر الحاسم لكل الحسابات المائية

والدراســـات حـــول الاحتياجـــات المائيـــة للعنـــب  البحـــوثة العنـــب الاقتصـــادية وال ذائيـــة ولقل ـــ
 .جامعة دمشقبفي كلية الزراعة جراء هذا البحث إ تم  فقد في مجال الري الناقص  خاصة  بو 
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 أهداف البحث
 .عنبال شجرة يةانتاج في الإجهاد المائيدراسة تأثير  -1

 .كفاءة استخدام المياه في ظرو  الإجهاد المائي تحديد -2

 .(Kyالمحصول للري الناقص )حديد معامل استجابة ت -3

 هقائمواد البحث وطر 
 اشتملت التجربة علىحيث  ،القطاعات العشوائية الكاملةصممت التجربة على أسا  

 T2 (70%و ،(من الاحتياج المائي %100)ري كامل T1 :هيو معاملات مائية  ثلاث
 عشوائياً كل معاملة ثلاث مرات ررت كُ . %من الري الكاملT3 (60)و ،من الري الكامل(

تتأل  كل  حيث .(1، ، )الشكلقطعة تجريبية 9ليصب  عدد القطة التجريبية الكلية 
بين النباتات  المسافةو م،  4   م وعرض  52بطول  واحد قطعة تجريبية من خط زراعة

 .اً نبات 13عدد النباتات في الخط الواحد و م،  4مساوية لـ 
 
 

 التجربةمكررات  T1،T2 ،T3(: مخطط التجربة1الشكل)
تين لكل نقاطبمعدل  خارحيةت طانقا باستخدام تطبيق نظام الري بالتنقيط تم  

 بالطريقة الوزنية باستخدام الأوغر ،الري وبعدهقبل يومياً الرطوبة  قيا  تم  و  .جرةش
وهي الرطوبة التي  ،عند السعة الحقلية التربة رطوبةتحديد  تم  و  .TDRجهاز  وبوساطة

قد ف ، وتبعاً لذل %31مساويةً  وكانت، صر  ماء الجاذبية الأرغي ربة بعدتحتفظ بها الت
% من السعة 70% أي عند21.7 إلى التربةرطوبة  وصلت ماعملية الري عندت تم  

وهو كمية المياه الواجب إغافتها في الرية الواحدة حساب مقنن السقاية،  تم  و  الحقلية.
 %.50نسبة الت طية وبل ت  ،سم 60لذي يساوي ا ،ال للجذورإلى العمق الفع  

 - )السعة الحقلية%كثافة التربة *عمق الجذور*100هـ(=/ 3معدل السقاية الواحدة)م
 نسبة الت طية*من السعة الحقلية(70%
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% من السعة 70ت عملية الري عند وصول التربة في معاملة الري الكامل إلى تم  
 الحقلية.

 السقاية الكلية = مقنن السقاية الفعلية / كفاءة شبكة الري مقنن
 . %95حددت كفاءة شبكة الري عن طريق قيا  التجان  التام للشبكة وكانت تساوي 

 
 .2014-2015لعامي  (/ه3م)(: وسطي الاستهلاك المائي 2) الشكل

 

 
 (./ه/يوم3م)(: وسطي الاستهلاك المائي التراكمي 3) الشكل 
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 (./ه/يوم3م)(: وسطي الاستهلاك المائي التراكمي 4) الشكل

 النتائج والمناقشة
 ( ما يلي:4( و)3( و)2)ستنتج من الأشكال يُ 

 T1 في معاملة الري الكامل المقدمة الرياتبلغ عدد  :/هـ(3)م الاستهلا  المائيأولًا: 
، بينما في /هـ3م 335مة في الرية الواحدة رية، وكانت كمية المياه المقد   17 )ري كامل(

، /ه3م 235كانت المياه المقدمة في الرية الواحدة  % من الري الكاملT2 (70)المعاملة 
وسطي  كانوبناء عليه  ./هـ3م201كانت  % من الري الكاملT3 (60)وفي المعاملة 

بلغ ، بينما T1في معاملة الري الكامل /هـ 3م6102 لعامي الدارسة الاستهلا  المائي  
  T3للمعاملة المائي وكان الاستهلا   ،/هـ3م T2 4431للمعاملة الاستهلا  المائي 

/هـ 3م 1671بمقدار  T2 وقد انخفض الاستهلا  المائي للمعاملة /ه.3م3588  مساوياً لـ
مستوى  عندمعنوية  ات  ، وكان هذا الانخفاض بفروقT1 معاملة الري الكاملمة مقارنة بال
/هـ مقارنة 3م2260 بمقدار  T3%. وكذل  انخفض الاستهلا  المائي الكلي للمعاملة 5

%، ولذل  5مستوى  عندمعنوية  ات  وكان هذا الانخفاض بفروق T1بمعاملة الري الكامل 
 ال إلى توفير مياه الري.فع   يمكن القول أن الإجهاد المائي يؤدي بشكل  

الاستهلا  متوسط بلغ  :)ري كامل( T1المعاملة  المردود وعلاقته بمياه الري:ثانياً: 
كغ/هـ وبكفاءة 17656/هـ، بمردود وسطي 3م 6012لعامي الدراسة الصافي المائي

وسطي  بلغ :% من الري الكاملT2 (70) المعاملةففي  /هـ.3كغ /م 209استخدام كلية 
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كغ/هـ،  16844وسطي المردود وال ،/هـ3م 4431لعامي الدراسة الاستهلا  المائي الصافي
 :(% من الري الكامل60)T3المعاملةأم  في  ./هـ3كغ/م308كليةالستخدام الاكفاءة فكانت 

وسطي المردود وال، /هـ3م 3855لعامي الدراسة الاستهلا  المائي الصافيوسطي بلغ 
 أن   :مما سبقويمكن القول  ./هـ3كغ/م308كلية ال ستخدامالاكفاءة ، وكانت كغ/هـ 14764

 ال.فع   بشكل  ى لرفة كفاءة استخدام مياه الري الإجهاد المائي قد أد  
( %100)المعاملـة  T1المعاملـة معنويـة بـين ات  فروقـتبي ن عدم وجود : مردود الثمار ثالثاً:

% حيــث بلــغ إنتــاج 5ذلــ  علــى مســتوى الدقــة ( و مــن الــري الكامــل 70%) T2المعاملــة و 
-. هكتـار طن 16,844 إنتاج الثمارفي حين كان  .طن/هـ 17,656الثمار لهذه المعاملة 

مــن  T3 60% المعاملــة علــى )%100)المعاملــة T1 المعاملــة  تفوقــت .T2للمعاملــة  1
حيـث بلـغ إنتـاج الثمـار  ،بدلالـة إحصـائية% 5 المعنويـةذلـ  علـى مسـتوى ( و الـري الكامـل

% مـــن T3 (60للمعاملـــة1-. هكتـــارطـــن 14,764 و T1لمعاملـــةل 1-. هكتـــارطـــن 17,656
 الري الكامل(.

لــنقص  عنــبتقــا  اســتجابة ال: Kyللـري النــاقص عنــبتحديــد قــيم معامــل اســتجابة الرابعـاً: 
  (Ya/Ym -1)عنبالانتاج الذي يشير إلى الانخفاض النسبي لمردود  Kyالماء بالمعامل 

نتيجة النقص النسبي في الاستهلا  المائي للمعاملة المطبق عليها الـري النـاقص بالنسـبة 
 .(Eta/Etm-1) إلى معاملة الري الكامل

أن الانخفـاض ذلـ  يـدل علـى  عامل أعلى من الواحد الصـحي  فـ نالمهذا كانت قيمة  ذاإ
وكلمــا ، للمحصــولســتهلا  المــائي للاأعلــى مــن الانخفــاض النســبي النســبي فــي الإنتــاج 
للــري  عنــبشــجرة العــن الواحــد الصــحي  ف نــه يــدل علــى اســتجابة  Kyقلــت قيمــة المعامــل 

وأن الانخفــاض النســبي فــي الإنتــاج أقــل مــن الانخفــاض النســبي فــي الاســتهلا  ، النــاقص
ـــة ويقـــدر معامـــل اســـتجابة ا .للمحصـــول المـــائي ـــة اللمحصـــول للـــري النـــاقص بالعلاق خطي
 (1977) وزملاؤهStewart حسب 

𝐾y =
1 −

ya

ymax

1 −
ETa

ETmax
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 حيث:
Ya كغ/هـ()الناقص : الإنتاج الفعلي للمحصول في حالة الري 

Ymax:  كغ/هـ()مائية الإنتاج الأعظمي )المتوقة( للري الكامل في حال عدم وجود إجهادات 

ETa )الاستهلا  المائي نتيجة الإجهاد المائي )الري الناقص : 

ETmax:  الأعظمي للري الكامل في حال عدم وجود إجهاد مائيالاستهلا  المائي. 
 

 .2014-2015للري الناقص متوسط العامين  عنب(: وسطي قيم معامل استجابة ال1) لجدولا

بـيـن معامــل العلاقــة  بالاسـتـهلا  المـاـئي أن   ( الــذي يبـيـن علاقــة المــردود1لاحــظ مــن الجــدول رقــم )يُ 
زادت قيمــة بحيــث إذا  ،اسـتـجابة المحصــول للــري النـاـقص وكفـاـءة اسـتـخدام الميـاـه هــي علاقــة عكسـيـة

وهذا ما يتبين ، ما يدل على عدم كفاءة الري الناقص ،استخدام المياه تنخفض كفاءة ف ن   Ky المعامل
من خلال  ويُلاحظ .(1، الجدول)% 60% و70في المعاملات من خلال القراءات المتحصل عليها 

 :ما يأتي نتائجتحليل ال
مــن قيمــة الاسـتـهلا  المـاـئي  تقريبـاـً % 28مـاـ يسـاـوي مــن الــري الكامــلT2 (%70  ) المعاملــةوفــرت 

% 406مـاـ نسـبـته بمــة انخفـاـض فــي نـاـتج المحصــول %100الاسـتـهلا  المـاـئي للمعاملــة  مقارنــة مــة
محصـول ال، وكانـت قيمـة معامـل استـجابة %100مقارنة مة مردود المعاملـة بالمعنوية  غير ات  بفروق

مما يدل على استجابة هذه المعاملة بشكل ايجابي للري  0.18ري الناقص في هذه المعاملة مساويةً لل
 الناقص.

% مــن قيمــة الاسـتـهلا  المـاـئي مقارنــة مــة 41تقريبـاـً  مــن الــري الكامــلT3 (%60 )المعاملــة وفــرت 
 ات  بفروقــ% 16,4%، مــة انخفـاـض فـي نـاـتج المحصــول مـاـ نسـبـته 100الاستـهلا  المـاـئي للمعاملــة 

وكانت قيمة معامل استجابة محصول للري الناقص في  .%100مقارنة مة مردود المعاملة بالمعنوية 

 المعاملات
 الاستهلا  المائي

 (1-هـ .  3م)
 إنتاج المعاملة

 (1-هـ . كغ

انخفاض الاستهلا  
 النسبي

انخفاض الإنتاج 
 Ky النسبي

T1 (100)% 6102 17656 - - 
T2 (70)% 4431 16844 0.27 0.05 0.18 

T3 (60)% 3855 14766 0.38 0.37 0.97 
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على استجابة هـذه المعاملـة  ( تدلstewartوهي حسب العلاقة الخطية ) 0.97مساويةً هذه المعاملة 
 .ها أقل من الواحد الصحي لأن   ايجابي للري الناقص بشكل  

 الاستنتاجات
 T2 (70%فـي المعاملـة  معنويـة بـين الـري الكامـل والـري النـاقص اتعدم وجود فروقـ .1

% بدل الري الكامل لزيادة 70فغل الري الناقص على المستوى وعليه يُ  من الري الكامل(
 .توفير مياه الري

% T3 (60و % مــن الــري الكامــلT2 (70)بــين المعاملــة معنويــة اتود فروقــجــعــدم و  .2
اسـتخدام مسـتوى كبيـر مــن الـري النـاقص وذلـ  فــي  وهـذا يعنــي امكا يـةمـن الـري الكامـل( 

 .المتاحة ة المياهحال قل  

 /هـــ3كــغ /م 2,09بواســطة الــري النــاقص رفــة كفــاءة اســتخدام الميــاه حيــث بل ــت يمكــن  .3
 .لكلا المعاملتين في الري الناقص 3,8سبة للري الكامل وبالن

  Kyسـتجابة المحصـول وذلـ  لكـون معامـل ا عنـباقص علـى اليمكن تطبيق الـري النـ .4
ـــةلبالنســـبة ل 0.18وكـــان  ،قـــل مـــن الواحـــد فـــي كـــلا المعـــاملتين للـــري النـــاقصأ  T2 معامل
 % من الري الكاملT3 (60.)لمعاملة ل بالنسبة 0.97و% من الري الكامل(، 70)
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